
Maksustamine ja aktsiisi arvutamine
MAKSUSTAMISEL  LÄHTUTAKSE  TAASKASUTUSE  TULEMUSEST

Pakendi maksustamisel aktsiisiga lähtutakse eelkõige tegelikust taaskasutuse tulemusest.
Aktsiisimaksja, kes ei ole täitnud taaskasutamise määra, maksab aktsiisi määrast puudu jääva
pakendikoguse eest.

Aktsiisivabastuse saamiseks tuleb pakendi taaskasutamise määrad täita maksustamisperioodi jooksul
ja üldjuhul on maksustamisperioodiks kvartal.

NÄITEID  TAASKASUTAMISE  JA  PAKENDIAKTSIISI  ARVUTAMISEST

Näide 1
FIE toodab kaupa ja pakendab oma kauba kartongkarpidesse. Laseb I kvartalis toodetud kauba turule.
Ta ei tegele turule lastud kauba pakendi ja pakendijäätmete kogumise ega taaskasutamisega.
See tähendab, et FIE-l tekkib I kvartalis turule lastud kartongpakendi kogumassilt pakendiaktsiisi
maksmise kohustus 70% turule lastud pakendi koguse eest (70% turule lastud paberi- ja kartongjäätmete
kogumassist on kohustus taaskasutada).

Näide 2
FIE, kes nõutud 70% paberi- ja kartongijäätmete kogumassist on taaskasutanud 65% ja seejuures on
kogumassist ringlusse võetuna 60% asemel ringlusse võtnud 50%, tasub pakendiaktsiisi ringlusse
võtmata jäänud 10% pakendi paberi- ja kartongijäätmete koguse eest.
Energiakasutus on täidetud, sest nõutud 10% (70% – 60%, s.o kogumassi määra ja ringlussevõtu määra
vahe) on täidetud. Taaskasutanud 65% kogumassist, millest 50% on ringlusesse võetud, on
energiakasutus seega 15% (65% – 50%).
Aktsiisi tuleb tasuda ringlussevõtmata 10% paberi- ja kartongijäätmete koguse eest.

Näide 3
Plasti puhul on taaskasutusele ringlussevõtul kaks lävendit: 45% ja 22,5%. See tähendab, et vähemalt
22,5% tuleb ringlusse võtta selliselt, et plastist pakendijäätmed töödeldakse uuesti plastiks. See osa, mis
jääb 45% ja 22,5% vahele võib olla ringlusse võetud ka muul viisil, nt plastist õli tootmisena. Kuid kui 45%
plastist pakendijäätmete kogumassist on näiteks ringlusse võetud graanuliteks töödelduna, siis on
ringlussevõtu protsendid täidetud.
Kui näiteks 35% plastijäätmete kogumassist on taaskasutatud ja sellest 15% on energiakasutus, 10% on
ringlussevõtt materjalina ja 10% on muul viisil ringlussevõtt, näiteks õli tootmine, siis peab maksma
aktsiisi kokku 25% plastijäätmete eest.
Arvutuskäik on järgmine: ringlussevõtt materjalina on täitmata 12,5% (22,5% – 10%) ja samuti
ringlussevõtu muu viis on täitmata 12,5% (22,5% – 10%). Energiakasutus on täidetud, s.t taaskasutatud
on 15%, nõutud on aga 10% (55% – 45%, s.o kogumassi määra ja ringlussevõtu määra vahe).
Antud juhul peab maksma aktsiisi 25% (12,5% + 12,5%) plastijäätmete koguse eest.
 


